



# 镇江高新区

攀“高”逐“新”亮成绩 凝心聚力启新程

## 奋力彰显“走在前、做示范”的高新区担当

“今年以来，镇江高新区全区上下深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实中央和省委、市委决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，围绕“城市发展新空间、新兴产业承载地、创新驱动主引擎”的发展定位，一以贯之抓好规划引领、项目建设、功能配套、能力提升四项重点工作，经济社会发展呈现稳中向好态势。

上半年，镇江高新区 GDP 增长 7%，高于全省、全市水平，一般公共预算收入增长 46.9%，一般公共预算税收收入增长 68.6%，工业应税销售增长 16.1%，进出口总额增长 30.2%，R&D 占比 3.5%。这组令人鼓舞的数据，不仅生动诠释了镇江高新区“走在前、做示范”的跨越之势，也成为高新区经济发展韧劲的最新注解。



### 项目建设实现新突破

项目建设是推动经济高质量发展的关键抓手。镇江高新区坚持一切围绕项目转，一切盯着项目干，全力提速项目建设，夯实高质量发展硬支撑。上半年，高新区新签约亿元以上项目 11 个，新签项目总投资 72.05 亿元，其中总投资超 10 亿元以上项目 2 个，超 30 亿元以上项目 1 个，创近年来最好水平。项目建设刷新速度，鹰普液压研发生产基地项目实现交地后 10 个工作日内完成施

工许可审批，哈电储能技术创新产业基地项目 7 个小时内“五证联发”，第 2 天开工建设，实现拿地即开工。半导体及通信产业园光皓光学、润泰半导体进入量产阶段，大正微纳全球首条全自动 100MW 级柔性钙钛矿太阳能电池生产线在半导体及通信产业园开工建设。团山睿谷创新综合体一期即将竣工验收。市级重点产业项目整体投资进度超时时，新建项目开工率达到 83.3%。

### 经济发展取得新成效

镇江高新区坚持把经济发展作为第一要务，牢记经济发展增长极的光荣使命，践行新发展理念，融入新发展格局。今年以来，高新区产业发展稳中有进，工业 20 强企业产值增长 13.5%，船舶海工装备产业链产值增长 10%，中船动力、柳工、康士伯等重点企业产值实现两位数快速增长，高新区动力船舶创新型产业集群成功入选首批江苏省创新型产业集群建设名单。惠龙易通连续六年获批“中国独

兽”企业，芯视达荣获中国 IC 独角兽新锐企业奖，华东电力荣获国家专精特新“小巨人”企业。软通数字科技营收保持较快增长，全区数字经济增加值占 GDP 比重达 8% 以上，与中国服务外包中心建立战略合作关系，获批全国“数字智慧园区”称号。消费市场持续回暖，实施六大消费提振行动，批发零售业销售额增长 17.2%，社会消费品零售总额增长 12.9%，房地产销售面积增长 10.4%，增幅均位居全市前列。

### 创新活力得到新提升

镇江高新区坚持把科技创新作为关键支撑，发展动能更加强劲。上半年，高新区举办第六届“镇江高新区杯”创新创业大赛、新型研发机构助力全市产业发展路演对接会、江苏省产业技术研究院走进镇江高新区等“双创”活动，达成各类产学研合作意向 85 项。全市首个国家级知识产权保护中心揭牌成立，哈电水力发电设备国家重点实验室、江苏省船舶与海洋工程设计研究院、南京邮电大学研究院等一批重点科创平台载体加快建设。南师大创新发展研究院、中澳人工智能研究院、中科院镇江智能制造研究院、哈工大高端装备研究院等地新型研发机构发展势头良好，研究

院研发人员占比超 50%，柔性引进与培养各类高层次人才 30 余人，先后承担市级以上各类科研项目 50 余项，形成一批具有自主知识产权的关键核心技术，上半年在地新型研发机构完成技术服务收入同比增长 51%。



### 园区建设迈上新台阶

镇江高新区将园区建设作为高质量发展的重要抓手，坚持产城融合，完善功能配套，助推区域经济高质量发展。

高新区园区更新行动持续推进，高标准推进农村人居环境整治和交通干线安全环境整治，属地问题整改率达到 100%，东岷山片区整体开发项目成功签约，346 国道改造搬迁、鲇鱼套南地块、赛博电子及周边地块拆迁工作全面完成，彭公山路北段、疏港路道路工程基本完成，春晓路口袋公园入选省级乐享园林试点项目。

发展底线不断筑牢，深入实施重点行业领域安全生产风险专项整治巩固提升年行动，今年以来未发生安全生产亡人责任事故。持续打好污染防治攻坚战，生态底色不断擦亮，上半年 PM2.5 浓度同比改善 9.5%，劣 V 类水体整治和黑臭水体动态消除，腾退沿江产业用地 100 亩，拆除各类违建 6 万平方米，长江岸线清理整治工作基本完成。

### 党建引领激活发展新动能

镇江高新区始终坚持全面从严治党，政治生态风清气正。

上半年，高新区持续掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮，深入开展“学习二十大、一线建新功”主题活动，举办党的二十大精神集中轮训班，实现区级机关、街道和村（社区）班子成员全覆盖。出台加强产业链党建助推园区高质量发展实施意见，为全市推进“党建引领推产业园区高质量发展”探索可复制可推广经验。持之以恒正风肃纪反腐，扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿，围绕工程建设、招商引资政策兑付、科技项目资金等推进专项治理，持续巩固风清气正政治生态。

下半年工作中，镇江高新区将坚定对标对表总书记赋予江苏在推进中国式现代化中走在前、做示范的重大定位，坚决贯彻落实“四个走在前”“四个新”的重大任务，紧扣“加快成为镇江发展‘活力标杆’”的定位要求，围绕“城市发展新空间、新兴产业承载地、创新驱动主引擎”的发展定位，一以贯之抓好四项重点工作，在增强科技创新能力、建设现代化产业体系、推进产城融合发展、加快提升文化“软实力”、保障改善民生和推进社会治理现代化上奋力争先，奋力彰显“走在前、做示范”的高新区担当，在新时代新征程上谱写中国式现代化高新区新篇章。

本报通讯员 殷博 本报记者 姜萍